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Idén jött el az az idő, amikor az 

életéveim pontosan felében voltam már Fóton. 

Téli és nyári tanfolyamok, fázós péntek esti 

gyakorlások, egy kezdő pedagógus bénázásai, 

énekórák a kertben és éjszakai beszélgetések, 

Isten és ember előtti őszinteség – az élet 

sokféle iskolájában soha ennyit nem tanultam 

zenéről, hitről, emberi dolgokról.  

Boldoggá tesz, hogy a mostani tanárok 

közül öten a tanítványaim. Hogy családokból, 

gyülekezetekből generációkat kísérhetek 

figyelemmel. Hogy egy félbehagyott könyv 

oldalszámát énekekről tudom megjegyezni. 

Hogy egy fóti gyerek tudja, mit és miért csinál a templomban, az emberi 

kapcsolatokban.  

Ebben szeretnék megmaradni. Mert egy test tagjai vagyunk.  

PKM 
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„Már me gyek bé kén, öröm mel”
Végetérta144.nyárikántorképzőtanfolyam

„Hamunkámhozkezdek,
adjderűs,jókedvet”
A ti zen egy és húsz év kö zöt ti részt -
ve vők éle tét me der ben tar tó na pi rend
vál tá sa it jel ző ko lomp szó a reg ge li el -
csen de se dés től az es ti „lép cső imá ig”
(es te tíz után, le fek vés előtt az épü -
let  köz pon ti  lép cső jén  ül ve  ének -
lünk es ti éne ke ket, s imád ko zunk kö -
zö sen) fel ada tok, lel ki és kö zös sé gi él -
mé nyek so rát ke re tez te. A na pon kén -
ti egyé ni hang sze res és ének órák, har -
mó ni um- és or go na gya kor lók mel lett
nyolc szin ten zaj lot tak a cso por tos
szol fézs órák, az in ten zív kó rus mun -
ká ból pe dig min den ki ki ve het te a ré -
szét. A dél utá ni kö zös órá kon Ben -
ce Gá bor tan fo lyam ve ze tő az evan -
gé li kus éne kek tí pu sa i ba és tör té ne -
té be, az egy há zi év kér dé se i be, Ko czor
Ta más tan fo lyam lel kész Pál le ve le i -
nek hát te ré be ve zet te be a hall ga tó -
kat. Pál  apos tol  éle te a kö zös órák
mel lett a va sár nap dél utá ni Lát ha tat -
lan szín ház té má ját is meg ha tá roz -
ta: a vá ros fal ról ko sár ban va ló le bo -
csá tás,  a  ten ge ren  va ló  át ke lés,  a
meg kö ve zés  vagy  ép pen  az  éj je li
ének lés ha tá sá ra fel nyí ló bör tön aj tó
fi zi kai él mé nyét az Apos to lok cse le -
ke de te i ből szár ma zó  ige ré szek ma -
gya ráz ták. A zsol tár ének lés sel zaj ló
reg ge li  és  es ti  áhí ta to kon  hal lott
sok fé le il luszt rá ció, iro dal mi és film -
be li uta lás mind-mind egyet len kö -
zép pont ra irá nyí tot ta fi gyel mün ket:
„Mert úgy ha tá roz tam, hogy nem
tu dok kö zöt te tek más ról, csak Jé zus
Krisz tus ról, ró la is mint a meg fe szí -
tett ről.” (1Kor 2,2)

Felüdülés,sport,zene,játék
A fel ada tok ter hét és a lel ki aján dé -
kok ko moly sá gát ter mé sze tes mó don
old ja fel az órák kö zöt ti ping pong, lab -
da já ték a Man dák-ott hon ha tal mas
kert jé ben, amely ba rá ti be szél ge té sek -

hez,  fél re vo nu lás hoz,  de  ének órák
tar tá sá hoz is egy aránt al kal mas hely -
színt kínál. Az el ma rad ha tat lan es ti
fo ci idén nem csak a világbajnokság
mi att ke rült a kö zép pont ba, de hét -
köz na pi  kép ként  je le ní tet te  meg
mind azt, amit kü lön bö ző hi va tá sa ink
egy más ba kap cso ló dó, és csak így he -
lye sen mű kö dő rend sze ré ről a Bib li -
á ból meg ta nul hat tunk.
A má so dik éve tar tó át ala kí tá sok

ered mé nye ként ké nyel me sebb, lak -
ha tóbb  lett a kán tor kép ző épü le te:
meg szűn tek  a  tö meg szál lás  jel le gű
szo bák, az ok ta tás szín te rei el kü lö -
nül het nek a la kó szo bák tól és ét ke -
zők től. A tan fo lyam elő adói kö zös ta -
nács ko zás ra is meg fe le lő, ott ho nos
ta ná ri szo bát kap tak a „té li kert ben”.
A ré gi „nagy há ló” a di á kok kö zös sé -
gi te ré vé, az üve ge zett te rasz jól el -
kü lö nü lő  szol fézs te rem mé  vált.  A
gond nok la kás át ke rült az új épü let -
be, így több he lyi ség fel sza ba dul ha -
tott kö zös sé gi hasz ná lat ra. Sa ját kis
kony há ban  ké szít he tik  el  spe ci á lis
éte lü ket az étel al ler gi á sok. Nyá ron
ugyan szü ne tel nek a fel újí tá si mun -
ká la tok,  de  re mé nyünk  sze rint  az
egész  épü let  gé pé sze ti  fel újí tá sát
ered mé nyez he ti a be adás előtt ál ló
KE OP-pá lyá zat si ke re.
A meg újult  te rek egy szer re akár

há rom, egy más tól el kü lö nült lá to ga -
tó cso port  el he lye zé sét  is  le he tő vé
te szik a kán tor kép ző te rü le tén: bá to -
rít juk a gyü le ke ze te ket, in téz mé nye -
in ket,  hogy  az  év kö zi  idő szak ban
él je nek a ked vez mé nyes árú szál lás -
le he tő ség gel. A Man dák-ott hon nyu -
godt kör nye ze te Bu da pest kö zel sé gé -
ben  csen des na pok,  szak mai  meg -

be szé lé sek hely szí né ül egy aránt ki vá -
ló an al kal mas.
Majd ne gyed szá za dos szol gá lat után

ed di gi  sza ká csunk,  Ku rucz Pál né
Ma ri ka  né ni  vissza vo nult,  he lyét
Hra ba csik Ben ce fi a tal sza kács vet te
át, aki kis mun ka tár si csa pa tá val az ét -
ke zé si kul tú ra új  igé nyes sé gé vel  is -
mer te tett  meg  min ket:  kü lön le ges
íz kom po zí ci ók és min den ben egész -
sé ges  éte lek  ke rül tek  asz ta lunk ra.
Mind ezt igyek szik úgy meg va ló sí ta -
ni, hogy az ét ke zés alap anyag költ sé -
ge ne nö ve ked jen je len tő sen. Nagy se -
gít ség a tá mo ga tó ink tól ka pott sok -
fé le étel aján dék: kö szön jük a gyü möl -
csö ket, zöld sé ge ket, há zi lek vá ro kat!

„Áldjmegénmunkámban
kívántjósikerrel”
A  szol gá lat ra  ké szü lő,  for má ló dó
kö zös ség  aján dé ka it  má sok nak  is
meg mu tat hat tuk: a tan fo lyam ide jé -
re eső va sár na po kon Fó ton és Rá kos -
pa lo tán szol gált az ének kar és Róth
Már ton or go na ta nár-kán to runk. Kö -
szö net a gyü le ke ze tek nyi tott sá gá ért
és a sze re tet tel jes fo gad ta tá sért, a ko -
moly tá mo ga tá sért!
A sza bá lyo san is mét lő dő na pok

so rán át egye nes út ve zet a kü lön le -
ges al kal mak kal te li „utol só idők höz”
(a ti zen hét na pos tan fo lyam utol só
négy nap ját szok tuk így em le get ni
összeg ző és le zá ró jel le gük mi att). 
A tan fo lyam utol só szer dá ján a Mol -
nár Lil la lel kész nő ál tal össze ál lí tott
bib lia ver seny fel ada tai – akár csak a
reg ge li és es ti áhí ta tok több sé ge – az
El ső ko rinthu si le vél mon da ni va ló -
ját ál lí tot ták a kö zép pont ba. A ha -
gyo má nyos fel adat tí pu sok so rá ban
min dig van kán to ri fel adat is: alap -
ve tő kész ség, hogy tud junk egy igé -
hez éne ket vá lasz ta ni, vagy a meg -
adott  ének  alap ján  meg ta lál juk  a
kap cso ló dó  igét. Az  iz gal mas ver -
senyt  meg ko ro ná zó  dra ma ti zá lás
so rán a hét csa pat rö vid je le ne tek -
ben tett ta nú sá got sze mé lyes ige ér -
tel me zé sé ről.
Az idén meg újult for má ban zaj lott

ének ver seny a ki seb bek és a na gyob -
bak  szá má ra  egy aránt  le he tő sé get
adott az elő re ha la dás fel mé ré sé re: az

is mert  éne kek mennyi sé ge mel lett
kü lö nö sen nagy  súlyt  fek te tünk  az
egész sé ges ének lés re, a kö zös sé get is
ve zet ni ké pes kán to ri ki ál lás ra. A csü -
tör tök es ti gyó nó tü kör és a kö zös úr -
va cso rai al ka lom a tan fo lya mot leg -
mé lyeb ben össze kap cso ló tör té né sek
egyi ke, ahol át él het jük, hogy mind -
nyá jan Is ten ke gyel mé ből élő, bű nös
em be rek ként le he tünk meg aján dé ko -
zot tak. A tan fo lyam utol só es té jét ka -
ma ra ze nés be mu ta tók és „fó ti bal la -
gás” tet te em lé ke ze tes sé: az eső el -

mos ta tűz ra ká si ál ma     épü let lép cső -
in és fo lyo só in, s a két eme let hosszú -
sá gú kí gyó val jár tuk vé gig az épü let
ter me it, szo bá it za rán dok éne kek kí -
sé re té ben.

„AzÚrnevébenindulunk”
A szom ba ti hang sze res és ének ka ri
be szá mo ló  ke re té ben  né hány  tár -
sunk  kar ve ze tés vizs gát  te he tett:  a
tan fo lya mon idén elő ször ta ní tó Bá -
rán di Zol tán Fé lix té len meg szer zett
kán to ri ok le ve lét tet te tel jes sé, Iker Ju -
li an na és Baj nó czi Ben ce pe dig már
elő re ké szül a ké pe sí tés meg szer zé -
sé re.  A  vizs ga sza bály zat  sze rint  a
je löl tek nek egy ho mo fon és egy bo -
nyo lul tabb szer kesz té sű, po li fon kó -
rus mű ve zény lé sét kell be mu tat ni uk,
s iga zol ni uk kell, hogy leg alább két
éve már ak tív kó rus ta gok. Az egy -
mást hor do zó kö zös ség ere jét tük rö -
zi az is, ami kor az ének kar ki vé te les
fi gye lem mel  és  oda adás sal  szó lal
meg az egy ko rú tár sak ke ze alatt.

A  min dig  egy szer re  fel eme lő  és
meg szo mo rí tó tan fo lyam zá rás nak kü -
lö nös hang súlyt adott J. S. Bach 106.
kan tá tá ja, ame lyet a Te De um is ten tisz -
te let előtt szó lal tat tak meg a tan fo lyam
részt ve vői a fó ti evan gé li kus temp lom -
ban. Élet és ha lál, meg sem mi sü lés és
fel tá ma dás  igéi  hir det ték mind nyá -
junk nak, hogy Is ten ide je a leg al kal ma -
sabb idő. Az Ac tus tra gi cus elő adá sá -
ban köz re mű köd tek a tan fo lyam ze -
né szei  (Kal már Zsu zsan na csel ló -
con ti nuo, Róth Már ton or go na con ti -
nuo, Thi er ing Pé ter fu ru lya, Pócs Mik -
lós ba rokk fu vo la),  va la mint  né hány
kül sős  ze nész tár sunk  (Re gős Jú lia
gam ba, Boz zai Ba lázs brá csa, As bóth
Zsu zsan na fa gott,  Kes sely ák Ben ce
nagy bő gő). A szó ló té te le ket a tan fo -
lyam ta ná rai, Vér tesy Jú lia, Mun tag Lő -
rinc és Pap Kin ga Mar jat ta, va la mint
Uj há zy Már ton szó lal tat ták meg.

„Egyházadbanszolgálattal
megbíztál”
A kán tor kép zés fo lya ma ta nem ve lünk
ér vé get: Né meth Sán dor ve ze té sé vel
a jú li u si, majd Ker tész Bo tond irá nyí -
tá sa  alatt  az  au gusz tu si  tan fo lyam

csa pa ta ve szi bir tok ba a Man dák-ott -
hont,  au gusz tus ban  pe dig  a  fel nőtt
kán to ro kat vár ják to vább kép ző tan fo -
lyam ra, szak mai kur zu sok ra. Az itt el -
kez dett  ta nul má nyok  el mé lyí té sé re
hív a tan év ide jén húsz szom ba tot ma -
gá ba fog la ló té li tan fo lyam, ahol le he -
tő ség van se géd kán to ri ké pe sí tés, kán -
to ri bi zo nyít vány vagy kán to ri ok le vél
meg szer zé sé re. A se géd kán to ri szint
bir to ko sa ma nua li ter ko rál kí sé ret tel,
a bi zo nyít ványt szer zett hall ga tó már
pe dál kí sé ret tel és egy sze rűbb or go na -
mű vek kel is szol gál az is ten tisz te le ten,
a leg ma ga sabb ké pe sí tés gaz dá ja pe -
dig jó ala po kat ka pott ah hoz, hogy ma -
gát to vább ké pez ve idő vel az ének vá -
lasz tás tól az egy há zi év be és a li tur gi -
ai fo lya mat ba il lesz ke dő, igé nyes or go -
na ze ne al kal ma zá sán át a kó rus szer -
ve zé sig  a  gyü le ke zet  ze nei  éle té nek
min den te rü le tén ön ál ló an meg áll ja a
he lyét. A tan fo lya mok hall ga tói szá má -
ra év kö zi ze né lé si le he tő sé get biz to sí -
tó  Man dák-kó rus  ha vi  rend sze res -
ség gel  tart ja  pró bá it,  és  el ső sor ban
olyan gyü le ke ze tek ben szol gál,  ahol
nincs  le he tő ség  ilyen  össze tett  kó -
rus ze ne mű ve lé sé re.
Re mény sé günk, hogy fel nö ve ked -

ve kán tor ként, lel kész ként vagy „kép -
zett” gyü le ke ze ti tag ként ki-ki a ma -
ga  he lyén  fel ké szül ten  szol gál hat ja
majd gyü le ke ze tét  és  egész  egy há -
zunk épü lé sét.

g Pap Kin ga Mar jat ta 
– Ben ce Gá bor

Adja össze a cikk ben idé zett ének szá -
mo kat! Az ered mény el ső há rom
szám je gye me lyik éne kün ket rej ti?
A he lyes meg fej tést a kan tor ke p -
zo@lu the ran.hu cím re be kül dők kö -
zött a kán to ri mun kát se gí tő ki ad vá -
nyo kat sor so lunk ki.

A fó ti kán tor kép ző éle tem egyik
leg fon to sabb hely szí ne. Nyolc év -
vel ez előtt, ti zen két éve sen vet tem
részt  elő ször  a  tan fo lya mon,  s
óri á si ha tás sal volt rám mind ze -
nei, mind hit bé li, mind kö zös sé -
gi fel fo gás szem pont já ból. Ugyan -
azok az ér té kek fog nak meg ma is,
mint  ak kor:  ti zen hét  na pon  át
tar tó szel le mi és ér zel mi töl te ke -
zés,  tu dás szer zés,  is mer ke dés,
kö zös ség. Kö zös ség, mely min dig
kész nyit ni má sok fe lé, mely be fo -
ga dó, és ar ra ta nít min ket, hogy
ezt a ma ga tar tást ne csak a Man -
dák-ott hon cso dá la tos be főt tes -
üve gé ben gya ko rol juk, ha nem vi -
gyük ki a nagy vi lág ba, és épít sük
a  hét köz na pok ba.  Vi gyük  ma -
gunk kal  a  tu dás vá gyat,  vi gyük
ma gunk kal  a  hi tet,  vi gyük  ma -
gunk kal a ze nét és a ze né lés örö -
mét, a  sze re te tet em ber tár sa ink
iránt és per sze a de rűt, a ha tal mas
de rűt,  ami vel  Fó ton  csor dul tig
tölt jük  po ha run kat.  Hadd  kor -
tyol gas sunk be lő le kint is, bent is.
Ze nét, hi tet, sze re te tet.

g Gy ü di Esz ter

Gyászkantátaegyifjúságitáborban?
Ma ga a hír – hogy a kán tor kép ző tan fo lyam vizs ga nap -
ján J. S. Bach Ac tus tra gi cu sát ad ta elő a tan fo lyam együt -
te se – ön ma gá ban vissza tet sző nek tűn het. Tré fál koz tunk
is több ször: „Oly szo mo rú az el vá lás, hogy azt csak gyász -
ze né vel ün ne pel het jük!”, de en nél sok kal több ről van szó.
Ve gyük sor ra a cím adó kér dés sza va it, s pon to sít sunk!

A  kán tor kép ző  nem  tá bor,  ha nem  iga zi  tan fo lyam,
amely a ta nul má nyok ra össz pon to sít. Ami tá bor jel leg
meg je le nik mun ka mód sze re i ben, az is mind az el mé lyült
ze nei és lel ki ta nu lást szol gál ja. S per sze az if jú ság al kot -
ja a részt ve vők zö mét, még is úgy él jük meg év ről év re,
hogy fel nőt tek, „fél nőt tek” (az ép pen vég ző sök és pá lya -
kez dők) és di á kok egyet len test vé ri kö zös ség gé ér nek
össze a tan fo lyam ide je alatt. E lel ki kö zös ség pe dig tu -
da to san vizs gál ja Is ten igé jét. Kül de té sét ki-ki így ért he ti
csak meg, s ke resz tyén ként sze ret nénk he lyün ket meg -
ta lál ni a mu lan dó ság és az örök élet össze füg gé sé ben is.

A fi a tal Bach (a 106-os kan tá ta a leg ko ráb bi Bach-kan -
tá ták kö zül va ló) nem csak ze nész ként szol gált ko rá nak
gyá szo ló i nak, ige hir de tő ként is időt ál lót al ko tott – úgy
ál lí tot ta össze kan tá tá ja szö ve gét, hogy az a mai fi a ta -
lok kal is meg ér te ti: mu lan dó éle tünk Is ten ke zé ben van.
Az „ősi ren det”, a ha lált Krisz tus ban bíz va vár hat juk: ha
Is ten ke zé be tesszük éle tün ket, Jé zus ígé re te ránk is ér -
vé nyes: „Ma ve lem le szel!” A tör vény és az evan gé li um
a gyü le ke zet éne ké ben, a ko rál ban vá lik ért he tő vé és át -
él he tő vé. Nem él tük meg te hát gyá szos nak ezt a kan -
tá tát, in kább erőt adó nak tart hat tuk, a ben ne meg szó -
la ló öröm hír sa já tunk ká vált az igé nyes ség ben és szép -
ség ben utol ér he tet len ba chi ze ne ál tal.
Kü lön öröm, hogy szin te az összes hang sze res és éne -

kes szó la mot a tan fo lyam részt ve vői szó lal tat hat ták meg,
s ki se gí tő mu zsi kus tár sa ink több sé ge is kap cso lat ban
áll a kán tor kép ző vel.

g Ben ce Gá bor
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Őrségváltás a konyhában – Ku rucz
Pál né helyét Hra ba csik Ben ce vet te át
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